
2023年六上语文具体教学措施 六年级语
文教学计划(大全5篇)

每个人都曾试图在平淡的学习、工作和生活中写一篇文章。
写作是培养人的观察、联想、想象、思维和记忆的重要手段。
写范文的时候需要注意什么呢？有哪些格式需要注意呢？这
里我整理了一些优秀的范文，希望对大家有所帮助，下面我
们就来了解一下吧。

六上语文具体教学措施篇一

本年级学生基本情况分析

六年级共有学生7人，其中男生有3人，女生有4人。从总体上
看，大多数孩子都能积极地投入到学习中，上课能专心听讲，
认真思考问题，积极主动地发言，提出不同的看法，绝大多
数孩子能按时完成作业。但有个别学生书写能力差，写字很
不规范。对一些词语和句子理解困难，本学期要着重抓好这
两方面工作。

北师大版六年级语文上册，是我区在实行新课改以来首次使
用的新课程教材。本册教材在编排上与旧教材有一定区别：

第一、新教材打破了传统的编排方式，生字生词的学习、课
后习题、注释等都给学生很大的自主性，教材没有特别要求，
学生可根据自己的实际情况自由选择学习。

第二、每一单元都有各自的主题词，这样有助于学生对本单
元课文的整体把握。

第三、选编的课文中，出现了许多的新面孔，新课文更加突
出了其趣味性和教育意义。



第四、新教材更加突出的是对学生理解能力的培养，更有自
主性。

第五、每一单元都安排了“综合活动”，注重对孩子心理健
康、综合能力的培养。即提高了孩子学习的兴趣，又有助于
学生对本单元内容的整体理解。

六上语文具体教学措施篇二

启发，谈话，激发学生学习兴趣，引导学生自主学习课文，
教师穿插感情描述，感情朗读课文。

（二）学生活动设计

1．自读自悟，勾画重点词句，质疑问难。

2．小组讨论重点问题。

3．感情朗读课文，表现主人公心灵美好。

4．续编《穷人》这个故事。

教具准备：

自制flash课件、internet网络、平台、提供学生上网帐号

教学课时：

二课时

教学步骤：

第一课时

一、理清文章，感知形象。



1．介绍课文作者和背景。

2．初学课文。

师：请同学们自由读课文，这篇课文主要讲了谁？讲了一件
什么事情呢？用一、二句话说一说。

[预设]

这篇课文主要讲了桑娜和她的丈夫虽然日子过得极其艰难，
但仍然收养了西蒙的两个孩子这样一件事。

二、深入课文，读中悟情。

（一）师：请自由朗读课文的1-7自然段，看看从课文的字里
行间我们都会有哪些感受？

1．学生自由读课文，写感受、找问题；

2．师巡视，并于个别学生交流。

[预设]

感受：a、贫穷b、勤劳c、辛苦（危险）

在学生回答的基础上朗读有关环境描写的句子和桑娜为丈夫
担惊受怕的句子。

[练习]

（出示课件）学生进行练习。

师小结。

三、读悟结合，感受美德。



1．师：你从哪里体会到的，快速默读课文，用曲线画下来。

2．生讨论、交流。

3．指名读课文，师相机作朗读点拨。

4．谁来说说你认为桑娜和渔夫是一个怎样的人？

5．学生交流

四、总结升华。

1．小结全文。

2．总结升华。
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教学目标阅读作品梗概，浏览作品精彩片段，了解大意。

关注人物命运，体会汤姆敢于探险、追求自由的性格特点

激发学生阅读原著的愿望。

教学重难点 阅读梗概和精彩片断，把握名著的内容，激发学
生读外国文学作品的兴趣。

课前准备

教学过程个人使用批注

猜想激趣，导入新课

阅读梗概，了解内容



浏览片断，体会特点

快速浏览课文中的精彩片段，思考：

（1）.你觉得汤姆是个怎样的孩子？哪些地方给你的印象最
深？

（2）.你认为精彩片段中哪些地方最精彩？

2.学生自由发言，展开交流。

四、结合疑问，激发兴趣

1.学生自由质疑。

2.师生解疑。

五、课堂小结

六、布置作业

板书设计

17* 《汤姆.索亚历险记》

情节——浪漫有趣 有惊无险 引人入胜

语言——轻松幽默 讽刺夸张
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回顾这一学年以来，我的语文教学工作以改革课堂教学，培
养创新精神、实现素质教育为目标，结合本班实际情况，突
出六年级教材特点，坚持认真备课、上课、及时批改作业、
讲评作业，做好课后辅导工作，在教学中严格要求学生，尊



重学生，发扬教学民主，注重培养学生各方面的能力，使课
堂成为他们尽情展现自己才能的舞台，使学生学有所得，不
断提高，让他们在这里找到自己的自信，找到自己的兴趣，
学到自己的知识，从而不断提高自己的教学水平和思想觉悟。

经过一个学年的努力，基本完成了教育教学工作任务，现将
本学年的工作总结如下：

我在本学年以来始终坚持了课前认真钻研教材，掌握教材体
系、基本内容及其内在联系，注重抓住主线、明确重点难点，
搞清要点，掌握知识的逻辑，把握教材的关键，根据本班学
生的特点，了解学生原有的知识技能的质量；了解他们的兴
趣、需要、方法、习惯；了解他们学习新知识可能会有哪些
困难。并争对学生实际认真选择教法，采取相应的预防措施
解决如何把已掌握的教材传授给学生，包括如何组织教材、
如何安排每节课的活动，如何安排每一个教学环节，注重每
一个教学重点的突出和每一个难点的突破，精心地进行备课，
保证了课堂教学的正常、有序的进行。

习中享受学习的乐趣，从而发展学生的语文素养，提高课堂
教学效率。

在学生的辅导工作中，我主要采用“抓两头，扶中间”的方
法，注重培养优生的特长，同时，在班中成立“互助”小
组？，利用结对子形式，以优生来带动差生，对学困生的学
习进行辅导和帮助。教师也在课外加强辅导工作，在教育教
学活动中对后进生努力做到从友善开始，从赞美着手，对他
的处境、想法表示深刻的理解和尊重，注重鼓励他们，提供
更多的机会给他们，使他们在学习上、品行上也能取得进步，
让他们慢慢对学习产生浓厚的兴趣。

美国的一位教育家指出：“课堂的外延与课外的外延相等。
以课堂学习为核心，能动地向学生的学校生活、家庭生活、
社会生活等各个生活领域自然延伸和拓展，使课堂训练与课



外行为训练形成有序、有趣、有力、有效的结合，取得语文
教学的整体效益。”作为一名教育者，我充分利用这种资源，
发掘学生多方面的潜能，把语文教学的触角伸向了广阔的天
地，让我们的语文教学冲出教室，冲出校园，走向生活，去
开辟课外阅读更广阔的天地。

总之，在本学年的教学工作中，我力争严格要求自己，做到
为人师表，语言健康得体，举止文明礼貌，以身作则，注重
身教。然而，教育教学工作是一项常做常新、永无止境的工
作，社会在发展，时代在前进，学生的特点和问题也在发生
着不断的变化。作为有责任感的教育工作者，今后，我必须
以高度的敏感性和自觉性，及时发现、研究和解决学生教育
和管理工作中的新情况、新问题，掌握其特点、发现其规律，
尽职尽责地做好工作，以完成肩负的神圣历史使命，为全面
提高学生的语文成绩而努力奋斗。

六上语文具体教学措施篇五

《记金华的双龙洞》是篇游记，主要描写了双龙洞的“外洞、
孔隙、内洞”的特点。教学时，我通过板画的方式，让学生
边读书，边画出金华双龙洞的示意图。通过学生与文本之间
的对话，学生们了解了：从金华——罗甸——双龙洞口——
外洞——孔隙——内洞的游览过程，接着我们分了三个板块：
一、学生自学“路上见闻”部分；二、以小组讨论的形式学习
“外洞、内洞”部分；三、重点讲解“孔隙”的部分。在学
习过程中，我结合“引导自学型教学模式”，引导学生归纳
学习方法。如此安排，主次分明，体现了本单元的训练重
点——分清文章的主次。

习作一教后记

一说起作文，同学们就开始抓耳挠腮起来。一个寒假，他们
都没有接触作文，总觉得作文无事可写。好在习作一要求学
生写的是《童年趣事》，整篇文章围绕着一个“趣”字展开。



我通过让学生们回忆过去发生的有趣的事，激发他们的写作
热情。最后指导学生选择其中两三个故事为例，注意把人物
的神态、动作、语言写具体，并进行了作文的讲评。

实际上，要想切实提高学生的作文水平，就要激发学生的写
作热情，他们只有有了强烈的情感，才会写出有真情实感的
作文来。

练习一教学反思

练习一的《语文与生活》，目的是学习“拟人”的修辞手法，
让学生能把语文学习和生活紧密结合起来，提高学生的语文
水平。教学第一部分时，我重点让学生比较了比喻与拟人之
间的区别，并让学生通过集体交流听别人说一说自己写的句
子，激发了学生的写作热情。

《诵读与积累》部分，通过自读——竞赛背诵的方式，完成
了教学任务。并且在学习了这些描写冬季的词语之后，我们
又补充了有关春季、夏季、秋季的成语，开拓了学生的眼界
与思维，达到了教学目标。


